

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

La Conferencia de Berlin.

Carácter de los trabajos de la Conferencia.—Exámen crítico del programa oficial.—Criterio que debe presidir a la designación de delegados.—Actitud de los gobiernos invitados.

La próxima reunión de la Conferencia de Berlin destinada a fijar las bases de una legislación internacional del trabajo, preocupa con harto fundamento la atención pública europea. Bien que las cuestiones sometidas al exámen de la Conferencia disten mucho de realizar las pomposas promesas contenidas en los rescriptos de 4 de Febrero, todavía las temas contenidos en el programa oficial conservan importancia suficiente para que cuantos se preocupan del estudio del problema social, se dispongan a seguir con vivo interés las deliberaciones y a tomar nota cual corresponde de los acuerdos.

Segun toda probabilidad, los resultados prácticos de la Conferencia serán muy medianos, como desde un principio venimos repitiendo. No creemos, sin embargo, que pueda asegurarse otro tanto de los resultados morales, y en este sentido, el papel más ó menos útil, más ó menos brillante de los delegados de los distintos gobiernos será un hecho que seguramente tendrá su importancia.

Lo que no se podrá hacer, las cuestiones que no será permitido tocar, tendrán, á no dudar, mucha más trascendencia que las que se discutan; pero aun en el caso de esterilidad absoluta y de que todo se reduzca á la expresión de platinicos deseos de mejorar las condiciones actuales del trabajo, no carecerá de interés ver concretamente expresadas las causas de esta esterilidad, conclusión á que necesariamente habrá de llegarse, examinando detenidamente los datos y opiniones aportados por los representantes.

Esto explica también el criterio que ha presidido así en Francia como en Italia y Austria-Hungría, naciones cuya representación en la Conferencia es ya conocida, para la designación de personas. Por lo mismo que las cuestiones en que se ha de ocupar la Conferencia tienen la complejidad inseparable de toda cuestión social, es preciso que los distintos puntos de vista sean tratados con la peculiar competencia del especialista, subordinando, sin embargo, las consideraciones de carácter puramente especulativo, á las circunstancias de la vida real que, como es sabido, varían notablemente de uno á otro país y de uno á otro clima. Precisamente en tales diferencias, á las cuales hay que añadir las costumbres y la variedad infinita de necesidades y exigencias, de orden puramente local, estriba la explicación de que no se haya podido llegar nunca á la solución del problema, siervidamente planteado por el joven Emperador de Alemania.

Todavía si las reglas á que por la administración ó el común consentimiento está sometido el trabajo, fueran las mismas en todas las naciones, sería admisible la posibilidad de mejorarlas por medio de pactos internacionales.

Más precisamente por las razones antedichas y otras fáciles de comprender, la legislación del trabajo difiere esencialmente en los distintos países, desde aquellos donde apenas existe, como sucede á la misma Alemania, hasta los que como Inglaterra, cuentan con una colección de leyes, las llamadas *Factory acts*, ó leyes fabriles, donde desde hace tiempo aparece resuelta la cuestión del trabajo de las mujeres, sometida ahora á la Conferencia, en aquello únicamente en que al Estado incumbe intervenir.

Lo mismo diremos respecto á otro de los temas citados en el programa oficial, el descanso del domingo. Con excepción de algunas, muy pocas industrias, que exigen el trabajo incesante, so pena de gravísimos perjuicios, el descanso del domingo se observa con extraordinario rigor en Inglaterra y tiene bastantes adeptos, aunque difieren en la observancia; en Francia y Bélgica. Al tratarse este punto podrán, con razón, objetar los representantes de la Gran Bretaña, como días pasados decía el *Times*, que cuando las demás naciones hayan hecho tanto como Inglaterra por hacer guardar el descanso del domingo, será ocasión de llamarlos á discutir este punto.

El problema principal, por no decir el único, en un proyecto de legislación internacional del trabajo, ha sido cuidadosamente omitido en el programa de la Conferencia. Nos referimos al trabajo de los adultos, al cual solo se hace ligera alusión en una de las cuestiones comprendidas bajo el epígrafe general del primer tema: Reglamentación del trabajo en las minas.

Fuera de este punto especial, que es el de la limitación de las horas de trabajo en aquellas minas donde una larga permanencia pudiera ser nociva á la salud, no hay en todo el programa referencia alguna á esta cuestión, que abarca precisamente los problemas cuya solución se exige con mayor urgencia.

Aun con tales limitaciones la respuesta de las potencias invitadas ha distado mucho de ser franca y categórica. Todas aceptan y se comprometen á discutir el programa oficial, reservándose, sin embargo, el adoptar ó no los acuerdos tomados por sus representantes. Todas declaran á una voz que la Conferencia solo tiene carácter académico, y algunas como Inglaterra manifiestan por sus principales órganos en la prensa que, además de no ser práctica la discusión que se proyecta, corre peligro de ser hasta ridícula, como al tratar el tema relativo al trabajo de los adolescentes.

Desde el punto de vista puramente germánico, el problema es muy diferente. Si el Emperador quisiera los rescriptos atraerse á los socialistas, el resultado de las elecciones es la mejor explicación de cómo reciben estos su iniciativa. Mas para la debida inteligencia de esta fase del problema, hácese necesario estudiar, siquiera someramente, las causas que más han influi-

do en los progresos del socialismo, lo cual haremos con la extensión debida en otro artículo.

LOS ZORRILLISTAS

Del último banquete dado en Barcelona al señor Sol y Ortega, hé aquí lo que dice *El Diluvio*, periódico republicano:

"Segun nuestros informes el banquete con el cual el Sr. Sol y Ortega fué obsequiado, ó se hizo obsequiar, el sábado por la noche, resultó un fracaso."

Y en cuanto á la carta del Sr. Claret, al señor Zorrilla—de que hemos hablado también los correspondientes de algunos periódicos—hé aquí algunos párrafos:

"En la carta de Vd., hay cosas inverosímiles, que francamente imposible parece, que persona seria haya puesto su firma al pie de semejante documento."

"¿Se ha creído quizá, que los que de demócratas nos preciámos y tenemos, hemos de ser esclavos de personalidad?"

La declaración que suya parece una excomulgación mayor, que demuestra que ha trocado los hábitos de jefe de partido por el de santísimo Padre de una nueva iglesia absolutista, que le ha salido al partido democrático."

Por fin, de su epístola parece deducirse que su principal infortunio consiste en la lectura que se dió en el seno del Comité á su carta, de fecha 17 de Febrero, en la que se me acusa recibo de los 78 francos que le fueron remitidos y del reparto hecho á dos de los emigrados. Las frases en pró de éstos, dieron lugar á atronadores aplausos. ¿Sabe por qué lo hice así? porque me consta que los patrocinados de V. E. han cobrado otras en diferentes épocas, recogidas al mismo objeto, sin que llegaran á su destino."

Pero no es esto todavía lo más curioso. Lo más curioso es que el comité provincial reunido en sesión extraordinaria, oyó con señalada satisfacción y entusiasmo la lectura de la carta, y por unanimidad acordó un voto de confianza al Sr. Claret.

Contra las inundaciones de Murcia.

La primera persona que, en honor de la verdad, se movió en Madrid en obsequio de Murcia, en cuanto se tuvieron noticias de las últimas desgracias, fué el alcalde de dicha capital, que accidentalmente se halla en la corte.

Vió inmediatamente al Sr. Puigcerver, y con el Sr. Puigcerver visitó al presidente del Consejo y á los ministros de Hacienda y de Fomento.

Ahora vemos en *El Imparcial* que el Sr. Alix presenta una enmienda á los presupuestos, enmienda que firman los Sres. Cassola, Cánovas, Lastres y Boshell, en la cual se pide que el proyecto del ingeniero D. Ramon Garcia, comisionado por el ministerio de Fomento para proponer las obras defensivas contra las inundaciones en la provincia de Murcia y sus limitrofes, sea considerado dentro del plan general de obras públicas. A tal efecto habrá de consignarse en el ejercicio de los presupuestos hoy discutidos la suma de 500.000 pesetas, la cual se podrá de dividir proporcionalmente de las partidas señaladas en la mencionada sección para diversas obras públicas.

El Imparcial teme, sin embargo, que no dé resultado esta enmienda, por los gastos que implica; pero *La Regencia* le hace poco favor al decir que Murcia no debe esperar nada del actual gobierno, y por tanto, de la actual mayoría.

Es de advertir que la cuestión de ahora está planteada hace diez años, y que no la han resuelto ni los conservadores cuando fueron gobierno, ni los Sres. Cassola y Romero Robledo cuando fueron ministros.

Por último, debemos decir que el Sr. Capdepon ha celebrado una entrevista con la Reina, exponiéndola en detalle los males causados por la última inundación.

S. M. desea también aliviar el estado de esas provincias. Para la consecución de los fines que persigue el Sr. Capdepon, se pondrá de acuerdo, como es natural, con el señor ministro de Hacienda.

MOVIMIENTO CIENTÍFICO.

Asociación de Agricultores.

Anoche, á las nueve, se reunió esta Sociedad para discutir el siguiente tema:

"En el estado actual de nuestra producción agrícola existe un grande interés en introducir especies y variedades nuevas de plantas explotables ó será preferible la multiplicación de esfuerzos para mejorar los procedimientos del cultivo?"

El Sr. Rato Duquesne declaróse partidario del perfeccionamiento de los cultivos, demostrando con fácil palabra los inconvenientes de la introducción de plantas explotables extranjeras, diciendo que para salvar á la agricultura del estado de prostración en que se encuentra se necesita, además de los perfeccionamientos del cultivo, la supresión de los derechos de consumo, la disminución de los tributos públicos, el estudio detenido de las cuestiones monetarias, arancelarias y bancarias.

En las mismas ideas abundó el Sr. Vincueta. El presidente, D. Eduardo Abela, y el señor de Benito sostuvieron soluciones distintas, y el Sr. Puch, que usó también de la palabra, manifestó opinión contraria á la del Sr. Rato.

Sociedad Geográfica.

En la sesión celebrada anoche por esta Sociedad, el secretario de la misma, Sr. Torres Campos, dió lectura de una luminosa Memoria sobre las cuestiones principales tratadas en el Congreso de ciencias geográficas, verificado en París con motivo de la Exposición universal de 1889.

Además de las discusiones sobre la adopción

de un meridiano inicial y una hora universal, se ocupó el Sr. Torres Campos muy extensamente del debate promovido acerca de la emigración, exponiendo sus ideas particulares sobre el asunto en el sentido de considerar la emigración benéfica para el país que la sufre, cuando la engendra la necesidad y la falta de recursos; pero á condición de que sea bien dirigida y el gobierno ejerza una paternal tutela sobre los nacionales obligados á expatriarse.

Estudió la emigración en las regiones del Norte y Mediodía de España, particularmente en estas últimas, de donde se dirige á Orán y Argelia, entendiéndose que, lejos de contrariarla, conviene favorecerla y fomentarla para desarrollar la colonia española en aquellos países, donde tanta prosperidad y tantas grandezas tiene reservadas el porvenir á nuestra patria.

Después de algunas atinadas reflexiones sobre la colonización en general y el sistema más eficaz y conveniente, pasó á dar cuenta de las deliberaciones sobre la habitabilidad del Sahara español, que consideró demostrada por analogía á lo que ocurre en la parte del Sahara perteneciente á Francia y bastante á contener, una vez colonizado, la invasión creciente de la nación vecina, cuyo objetivo es bloquear el imperio de Marruecos, rodeándolo de colonias suyas.

El Sr. Torres Campos fué muy felicitado por su erudita Memoria.

Ateneo.

El *Protoplasma* fué el tema de la conferencia dada anoche en este centro por el Sr. D. Laureano Calderón.

De una comparación anatómica y fisiológica entre los organismos vegetales y los animales, concluyó el orador que la célula es el elemento orgánico esencial á unos y otros, y enseguida, estudiando histológicamente este elemento fundamental, le encontró formado por una materia albuminóidea llamada protoplasma ó primera materia, cuyas propiedades físicas y químicas describió con maravillosa claridad.

La concurrencia, que era muy numerosa, aplaudió la amabilidad con que supo desarrollar un tema tan difícil el Sr. Calderón.

EGOS DE MADRID

En el hotel de los condes de Peñalver.—El banquete y el menú.—Los condesales.—Otras comidas.—En casa de los condes de Vilana y del marqués de Altavilla.—Primera representación de *La Africana*.—La Gabbí.—Lucigniani.—El palacio de Linares.—La recepción del 15.—Los artículos descriptivos de *La Epoca*.

Lo decíamos en nuestra Crónica anterior: los banquetes están á la orden del día,—ó con más propiedad,—de la noche.

Tres hubo en la de ayer, y segun parece los tres fueron espléndidos, aunque nosotros no podemos hablar sino de uno.

Los anfitriones han sido los condes de Peñalver y de Vilana y el marqués de Altavilla.

Al primero asistieron los amigos de mayor intimidad de los dueños de la casa: el segundo tenía por objeto manifestar gratitud á la prensa por el apoyo prestado á la famosa *Exposición flotante* que recorre los mares de América; el último era de familia, pues solo concurrían la del marqués y aquellos á quienes dá asidua é inteligente enseñanza musical.

Trataremos, pues, tan solo del que conocimos de visu.

Los condes de Peñalver poseen en la calle del Rey Francisco uno de los hoteles más bellos y elegantes del barrio de Argüelles.

De estancias anchurosas y bien distribuidas; de aspecto señorial—cual antes se decía—se halla alhajado con sin igual riqueza.

Tapices, bronces, porcelanas, esculturas, con todo lo que constituye el moderno *confort*, se encuentra reunido y colocado en la preciosa morada del antiguo teniente alcalde de Madrid, tan simpático para cuantos le tratan por su instrucción y talento, como su gentil conorte por la estabilidad del carácter y las virtudes privadas.

Los nobles esposos se sentaron á la mesa en compañía de catorce personas, que eran el conde y la condesa de Tejada de Valdevera y sus dos hijas María y Concepción; el vizconde y la vizcondesa del Cerrojo de las Palmas; el marqués y la marquesa de Roncalli; el marqués y la marquesa de Bolaños; la marquesa de Romero de Tejada; el Sr. D. Ignacio de Peñalver, hermano del anfitrión; el Sr. D. Gerardo Braundeuz, y otro que no queremos nombrar.

La comida fué notable por lo exquisita y delicada, segun se podrá juzgar por el siguiente

Menú.

Potages.
Consommé.—Cremas de volaille.
Entrées.
Coquilles á la Villeroiy.
Filets de boeuf á la Talleyrand.
Supreme de perdreaux.
Foie-gras en belle vue.
Punch Lhardy.

Roti

Poulardes du Mans.
Asperges en branches.
Entremets sucrés.
Gâteau napolitain.
Bombes glacées.

Dessert.

Vins: Jerez, Tio Pepe, Chateau la Palanque, Rudesheim de 1865, Olos Vougeot y Champagne.

Después de la comida y de servido el café, los condesales se entretuvieron en gratas y animadas conversaciones, mientras otros recorrían los aposentos, examinando los bellos objetos de arte que en ellos abundan, ó alguno entretenía á los oyentes con improvisaciones en el piano. Allí se encontraba una dama, cuya deliciosa voz seduce como su semblante enamora, y mu-

chos abrigaban la esperanza de oirla; pero en el régio coliseo se ponía en escena por primera vez *La Africana*; era el turno de la aristocrática virtuosa, y allí se marchó á aplaudir en lugar de ser apsidada aquí.

Sigámosla, pues, á la Plaza de Oriente, y penetremos en la sala.

El tenor Lucigniani principia al llegar nosotros el famoso andantino *O Paradiso*, en el que el glorioso y malogrado Gayerre alcanzaba siempre uno de sus más insignes triunfos.

El nuevo artista temblaba al comenzar, y nosotros también temblamos por él. Mas poco á poco fué desechando el temor y adquiriendo confianza en sí mismo: poco á poco comprendió el público que no tenía enfrente un cantante insignificante y vulgar; Lucigniani dijo con sonora voz, con delicadeza, con expresión, con sentimiento, aquella pieza admirable, escollo de las medianías orgullosas, y logró lo que no esperábamos: completa y señalada victoria.

El auditorio, sorprendido agradablemente, le colmó de aplausos, y le hizo repetir toda la escena, renovándose entonces las demostraciones de satisfacción.

Nunca empresa más difícil tuvo éxito más favorable y honroso.

El duo de Selika y Vasco de Gama no pasó tampoco desapercibido, valiendo á sus intérpretes bravos y llamadas á las tablas.

Los mismos se tributaron á la Gabbí en el quinto acto, en el aria llamada de *el manzanillo*, en la cual la distinguida *Diva* hizo alarde de su hermosísima voz y de su conocimiento del arte.

Hé ahí lo único que nosotros oímos, y por lo tanto, lo único que podemos juzgar.

Acerca del resto de la ópera,—esto es, del principio,—la opinion de los espectadores más competentes era que, habia sido inferior al final, porque los cantantes principales se hallaban bajo el influjo del orgasmo, y no se animaron hasta cerciorarse de que contaban con la benevolencia del auditorio, con su espíritu de justicia y de equidad.

No se habla estos días en los círculos y tertulias sino del palacio de los marqueses de Linares, cuyo primer piso podrán contemplar el sábado próximo los amigos de sus dueños, desde las cinco de la tarde en adelante.

Toda la casa se hallará abierta é iluminada, para que la visiten y recorran cuantos han oído hablar hace tiempo de su amplitud y de la riqueza con que se ha adornado y amueblado.

Contribuyendo á acrecer la curiosidad la serie de artículos descriptivos de la suntuosa morada que ha comenzado á publicar nuestro colega *La Epoca*, en los que se detallan las preciosidades artísticas allí atesoradas.

Así, la recepción del 15 promete ser el acontecimiento de la Cansesma actual; y de cinco á ocho de la noche desfilará por los hermosos salones de la calle de Alcalá cuanto hay en Madrid de elegante, inteligente y aristocrático.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana.

Los representantes franceses.

París 11.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, han sido elegidos definitivamente para representar á Francia en la Conferencia de Berlin, los Sres. Simon y Tolain, senadores; Burdeau, diputado; Linder, inspector general de Minas, y Delahaye, obrero mecánico. Les acompañarán algunos agregados con carácter técnico.

Impuesto sobre los alcoholos.

París 11.—La comision de presupuestos elegida hoy, comprende de terceros partes de sus individuos favorables en principio al presupuesto del gobierno, especialmente en lo que se refiere á las obligaciones sexenarias. Muchos de ellos muestran reservas sobre la cuestión de los nuevos impuestos, pues quieren examinar previamente las reducciones posibles en los gastos de Guerra y Marina. Caso de gravar algunos alcoholos, se inclinan á que lo sean los alcoholos.

Un obispo en la Conferencia.

Berlin 11.—Entre los delegados alemanes en la Conferencia próxima, figura el Sr. Kopp, obispo de Breslau.

Un «Te-Deum»

Lisboa 11.—Los legitimistas portugueses han celebrado con un *Te-Deum* la mejoría experimentada por D. Miguel de Braganza.

La nueva comision municipal.

Lisboa 11.—El administrador de la segunda circunscripción de Lisboa ha ido en la mañana de hoy á instalar la nueva comision municipal. El presidente del antiguo Consejo municipal, reunido el Comité ejecutivo, intentó resistir el cumplimiento del decreto del gobierno, y consiguió una protesta, diciendo que solo cedía á la fuerza.

A la salida de la casa municipal, el presidente y el Comité ejecutivo fueron recibidos con aplausos por algunos grupos del público. La policía guardaba todas las inmediaciones del Municipio.

No ha ocurrido ningun otro incidente, haciéndose innecesarias las precauciones adoptadas por el gobierno, para el caso de que se viera amenazado el orden público.

Autorizacion.

Rio-Janeiro 11.—El gobierno ha autorizado al Banco del Brasil y al Banco Nacional para que cada uno de ellos emita 125 millones en papel moneda, reembolsables en oro cuando el cambio lo permita.—*Fabra*.

CONGRESO.

TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.

El Sr. Suarez Inclan rectificó, y anuncia que si se suprimen las Audiencias presentará proposiciones pidiendo que se supriman también capitánías generales, Universidades y otros centros que cree innecesarios por existir demasiados.

El Sr. Pons también rectifica, y vuelve a atacar la supresión porque no representa economías.

El Sr. González Flori habla para alusiones. Acusa á las oposiciones de querer hacer de este asunto una cuestión política, para dividir á la mayoría y destruirla. A este propósito hace notar que todas las enmiendas presentadas por las minorías al proyecto de presupuestos, todas tienden á gravar los gastos, ninguna á mitigar las cargas. Si ahora arman tanto ruido con lo de las Audiencias, no es por amor á las economías, sino porque pretenden buscar por ahí la disolución de la mayoría. (Voces en la minoría conservadora: ¡a votar!)

Dice que lo que se trata de hacer con las Audiencias es un verdadero despojo. Formula algunas censuras contra el Sr. Canalejas.

Si á vosotros os importa votar, á mí me importa discutir.

Se extiende el orador en una razonada serie de consideraciones en favor de la enmienda, y concluye señalando como punto reformable las Audiencias territoriales, muchas de las cuales no responden, según el orador, á una verdadera necesidad.

El Sr. Canalejas rectifica, rechazando algunos conceptos del Sr. González Flori, de quien dice que ha tratado de hacerle sospechoso á la mayoría, y señalarle como instrumento de las oposiciones.

Hace la apología de las economías, y termina invocando á la mayoría para que deponga todo espíritu particularista, y aunque haya de hacer sacrificios, se sacrifique y vote la supresión de las veinte Audiencias.

El señor ministro de Gracia y Justicia resume con gran lucidez y elocuencia el debate; principiando por decir, que el gobierno votará por la supresión.

Afirma que el gobierno no ha cambiado de criterio. Propuso y quiere las economías; pero no cree que el punto que se debate sea de aquellos fundamentales, únicos que exigen que se plantee la cuestión de gobierno. Por lo demás, el gobierno ha creído siempre que las cuestiones económicas no deben ser cuestiones cerradas, y al efecto cita el Sr. Puigcerver de las admisiones temporales y otros.

(El Sr. Cánovas del Castillo pide la palabra.) Declara que el presupuesto de Gracia y Justicia tiene cierto carácter provisional, por las reformas que hay en estudio y se trata de plantear.

Recordando el cuento del Sr. Romero Robledo, dice que no es cierto que el buque fusionista no llegue al puerto, ha llegado, como lo demuestra el cumplimiento del programa liberal, que era el punto á donde se propía ir.

Tranquilizó al Sr. Gamazo en las dudas y temores que había manifestado, y concluyó declarando que en cuanto se refiere al personal, el gobierno desea que desaparezcan las excedencias, proponiéndose, por lo que hace á las Audiencias que se supriman, nombrar una comisión de magistrados del Supremo y otras personas imparciales para que estudien todos esos asuntos y los den la mejor y más satisfactoria solución. (El discurso del señor ministro de Gracia y Justicia produjo excelente impresión.)

Empieza á rectificar el Sr. González Flori, y pasadas las horas reglamentarias, se suspende el debate y se levanta la sesión á las ocho y veinte minutos.

Un banquete.

La generosa iniciativa de un aristócrata ilustre llevó no há mucho á los principales puertos de la América del Sur, no sólo las producciones agrícolas é industriales de nuestra península, sino las obras de nuestros brillantes artistas, procurando establecer por medio de una bien organizada Exposición flotante una gran corriente comercial entre aquellas repúblicas y su antigua metrópoli.

El patriótico pensamiento realizado á costa de grandes trabajos y sacrificios por el señor conde de Vilana, fué acogido desde sus comienzos por la prensa de toda España con vivas muestras de simpatía. No hubo periódico que no alentara al ilustre diputado por Segovia en aquel importante cuanto arriesgado empeño, que tanta gloria podía reportarle á él como beneficios á sus conciudadanos.

Organizada la Exposición después de grandes esfuerzos de actividad, inteligencia y dinero, en el vapor Conde de Vilana zarpó este del puerto de Barcelona el 12 de Mayo pasado, dirigiéndose á Buenos Aires después de recorrer nuestro litoral, inaugurándose con gran solemnidad en la segunda de las capitales citadas el día 18 del último Octubre.

Sin grande esfuerzo comprenderá el lector la importancia de este acontecimiento y los fecundos resultados que por él pueden recoger aquellas naciones de la América española y su madre patria.

Descando el señor conde de Vilana mostrar su gratitud á la prensa de Madrid por el apoyo que prestó á su idea, reunió anoche en su hermoso palacio del paseo de Santa Engracia á buen número de periodistas, ofreciéndoles un delicado banquete.

Hizo los honores de la casa con esquisita distinción, la noble consorte del conde de Vilana, ilustre y virtuosa dama que realiza los atractivos de su belleza con la fineza de su trato.

Al terminar la comida, el conde de Vilana dió las gracias á la prensa madrileña por la cooperación prestada á su proyecto, en breves y elocuentes frases, contestando por todos los invitados los señores marqués de Valdeiglesias, Gutiérrez Abascal, Vincenti, Sebillez y Diaz.

Hicieron punto los brindis, se reanudaron las conversaciones, pasando los comensales al billar, y poco antes de las doce terminó la agradable fiesta, retirándose aquellos muy complacidos por las deferencias de que habían sido objeto.

El Sr. Donderis.

Hé aquí lo que aparte de lo que dijimos anoche escriben otros colegas:

«El día 11 de Febrero próximo pasado celebró un jurado por jurados, que originó el gasto de una corta cantidad para pago de dietas.

Trascurrieron algunos días, y en vista de que ni á los testigos ni á los jurados se les pagaban las dietas por el Sr. Donderis; á pesar de las amonestaciones amistosas que le hacía quien tenía autoridad para ello, pagó uno de los magistrados de su bolsillo particular el importe de aquellas dietas.

De aquí partió alguna duda acerca del cum-

plimiento del secretario de la Audiencia, duda que sirvió para la formación de un expediente. A las ocho y cuarto llegaron á la casa del finado, el médico de la familia y el de la Casa de Socorro.

El juzgado llegó poco después y empezó sus indagaciones, incautándose, según se dice, de una copa con una escasa cantidad de un líquido extraño y que estaba junto al cadáver en la mesa de despacho.

Procedió al levantamiento del cadáver, que á las dos y media era conducido en el furgón al depósito judicial, donde permanecerá hasta que se le haga la autopsia.

Parece que entre otras cosas ha encontrado el juez un sobre de luto y dentro de él varias llaves de los nichos en que reposan sus hijos, con orden de que le entierren con ellos.»

LA "GACETA,"

Ultramar.

Reales decretos trasladando á la plaza de magistrado de Manila á D. Adolfo Astudillo.

Otro id. trasladando á la plaza de magistrado de Cebú á D. Nicolás Acero y Abad.

Fomento.

Real órden aprobando el presupuesto reformado del puente sobre el barranco de Moya, en la carretera de Las Palmas á Agosto (Canarias).

Otra nombrando catedrático de Física y Química del Instituto de Teruel á D. Antonio Gaité y Flores.

Otra nombrando catedrático de Matemáticas del Instituto de Orense á D. Luis Ostá y Jimeno.

Otra nombrando catedrático de Agricultura del Instituto de las Baleares á D. Pedro Estalrich.

Crónica de espectáculos.

Lara.

Hay autores que pueden ser considerados como otros tantos puntos de apoyo en que descansa la vida del teatro Lara: de estos es Vital Aza, que unas veces solo, y otras en colaboración con Ramos Carrion, dibujan año de año contribuyéndole á que se llene aquella linda sala por espacio de muchas noches, estrenando alguna de las muchas obras que le han colocado entre nuestros autores cómicos de más gracia y más envidiable ingenio.

No se dirá que Vital Aza ha faltado esta temporada á su triple costumbre de favorecer á aquella empresa, divertir á aquel público y salir ganando honra y provecho.

Porque de fijo que *El sueño dorado*, juguete cómico en un acto, estrenado anoche, quedará de repertorio para aquella compañía, pasará enseguida á provincias, dará dinero y contribuirá mucho á la fama de poeta culto y chistoso que tiene Vital Aza.

El sueño dorado está fundado en un *quid pro quo* que Vital Aza ha manejado y desenvuelto con mucho ingenio.

Todo el acto, que ni es corto ni parece largo, lo cual prueba que está muy bien hecho, se lo pasa el público entretenido con un pobre padre y padre pobre que quiere colocar á su hija, y que en cuantos hombres se le acercan cree hallar el destinado por el cielo á ser yerno suyo y sacarle de apuros. Todas las escenas están dialogadas de modo que la risa no se borra de los labios hasta que por fin..... sucede lo que verá quien tenga el buen gusto de ir á ver la pieza.

La Valverde y la Blanco, Ruiz de Arana, Rubio y Tojedo, la representaron con gran acierto, siendo llamados á escena varias veces, y con ellos el autor, que fué saludado con grandes y justos aplausos, pues es costumbre en él merecerlos siempre, y en el público no escatimáremos nunca.

Españel.

Verifícase anoche en este teatro el beneficio del distinguido actor Sr. Romea, y con este motivo volvió á la sala llena de un escogido público.

Posteriormente se escenó las obras *Un novio á pedir de boca*, de Breton de los Herreros; el monólogo de *Castro y la noche antes*, y *Niña Pancha*, distinguiéndose en su representación las señoras Brú, Calderon y Revilla, y el beneficiado, el cual recibió muchos regalos de sus amigos y admiradores.

Pasado mañana viernes tendrá lugar en este célebre teatro la función extraordinaria y fuera de abono, á beneficio del contador, nuestro querido amigo D. Eduardo Galvo, poniéndose en escena por última vez la inmortal obra del duque de Rivas *D. Álvaro de la fuerza del sino*, cuyo protagonista desempeña tan magistralmente el primer actor D. Ricardo Galvo.

La circunstancia de estar invitadas SS. MM. y AA. RR., y la de no haber funcionado en dicho día en los teatros Real y Comedia, son causa de que toda la aristocracia de la sanga, de la banca, de las artes y de las letras, se haya dado cita para dicha noche en nuestro primer coliseo.

El próximo sábado tendrá lugar en este mismo teatro el estreno del drama nuevo en tres actos y en verso, original de un distinguido autor, titulado *El crédito del vicio*; de cuya obra tenemos las mejores noticias.

Apelo.

En este teatro se estrenó anoche el juguete cómico *Irco Garibaldi*, obra insignificante que no gustó al público. A pesar de esto los amigos de los autores libraron al final la consabida batalla con los espectadores de buena fé, logrando sacar á escena á los autores, el Sr. Oaballero de la música y el señor Iraizoz de la letra.

AL MENUDEO

Academia de Ciencias Morales.

Bajo la presidencia del señor marqués de Barzanallana tuvo anoche reunión la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Después del despacho ordinario y de darse cuenta de haber fallecido el Sr. Moyano, fundador que fué de la comisión y uno de sus individuos numerarios de la comisión de gobierno interior y hacienda de la misma, se levantó la sesión en señal de duelo.

Ha fallecido en la Coruña el vicecónsul francés M. Louis Richant de Sarroville. El entierro, que se verificó el sábado, fué presidido por el capitán general de Galicia, llevando las cintas del féretro el cuerpo consular extranjero acreditado en aquella plaza.

Ha tomado posesión del cargo de subdirector de la Cárcel Modelo D. Trifon Pacheco, director de segunda clase del cuerpo de Penales.

Los periódicos de Salamanca hoy recibidos dan la noticia del fallecimiento, ocurrido ayer

en aquella capital, del Sr. D. Santiago Diego Madrazo, ministro de Fomento que ha sido, catedrático de la Universidad Central é individuo de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El Sr. Madrazo era un notable economista, y su muerte ha sido muy sentida en Salamanca, donde gozaba de generales simpatías.

D. José Diaz Trigueros, director de la sucursal del Banco de España en Barcelona y ex-gobernador de varias provincias, acaba de fallecer en dicha capital, víctima de una rapidísima enfermedad.

Perfecto y campido caballero, modelo de esposos y de padres, laborioso é inteligente, su inesperada muerte será sentida por cuantos se honraron con su amistad y supieron apreciar sus relevantes cualidades.

Descanse en paz, y reciba su atribulada familia nuestro sincero pésame.

Los periódicos.

La administración del Correo central nos ruega hagamos público, para conocimiento de nuestros colegas, que los periódicos destinados á la línea del Noroeste deben ser entregados precisamente en aquella oficina antes de las cinco y treinta de la tarde, pues en otro caso no se les podrá dar curso en el mismo día.

Las provincias que comprende la citada línea son las de Galicia, Asturias, Leon y Segovia.

Los accionistas del Banco general de Madrid se reunirán en junta general ordinaria el viernes próximo, en el domicilio social. En dicha junta se dará cuenta del ejercicio de 1889 y se fijará el dividendo correspondiente al mismo.

Una estacion.

Una comisión de Zaragoza, compuesta de los señores señores marqués de Casa Jimenez y Calleja, alcalde de dicha capital y el concejal marqués de Villafraanca de Ebro, estuvo anoche á visitar al señor ministro de Fomento, interesándole en la pronta construcción de una estacion central de ferro-carril en la citada población.

Oposiciones á la judicatura.

El sábado último, 8 del corriente, después de tres meses justos de tareas, el tribunal de las oposiciones á la judicatura había examinado á 262 opositores, de los cuales aprobó á 185 y reprobó á 77. Además habían desistido de su derecho á ejercitar otros 257.

El turno de los enfermos quedó en dicho día en el número 154, y el turno corriente en el 715.

Plantacion de árboles.

El alcalde de Madrid, celebró anoche una conferencia con el señor ministro de Fomento, para tratar de plantaciones de árboles en las cercanías de Madrid por la parte de la Casa de Campo y dehesa de Amaniel.

En honor del Sr. Montero Rios.

Varios amigos del Sr. Montero Rios le obsequiaron con un almuerzo en Lhardy.

Concurrieron los señores Sres. Rodriguez Secane, Montero Rios (D. José) y Moral; los diputados Sres. González Flori, Garnica, Delgado, Barroso, Covian, Enriquez, Lopez Mora, Vincenti, Garcia Prieto, Pais Lapido y Calderon (electo por Santiago), el Sr. Lamas Varela y el presidente de la diputacion provincial de la Coruña Sr. Llamas Novac.

Como el almuerzo tuvo un carácter íntimo, apenas se habló de política. Tan solo al final rodó la conversacion hacia este tema, habiéndose un poco del proyecto de sufragio universal, que debe ser convertido en ley cuanto antes.

Respecto á los horizontes del partido liberal, el Sr. Montero Rios indicó que, cumplido con la aprobación del sufragio el programa del partido liberal, era preciso que éste se dedicase á demostrar al país que sabía administrar mejor y más baratamente que los demás partidos, porque es iliano que resuelvan las cuestiones políticas, las económicas y administrativas, serán las que deben preocupar principalmente á los partidos.

Los ramos de la mesa fueron enviados á la señora de Montero Rios.

Revision de aranceles y tratados.

Ayer se reunió la Comisión nombrada para la revision de los aranceles y tratados de comercio, habiendo acordado abrir una informacion oral y pública en el ministerio de Hacienda, que dará, regularmente, comienzo en los últimos dias de Abril próximo, admitiéndose inscripciones para concurrir á la misma hasta el comienzo de la informacion. Esta se realizará por materias, según las secciones en que la Comisión se halla dividida, que son las siguientes:

- Seccion 1.ª Cristalería, cerámica y productos químicos.
- 2.ª Minerales, metales y maquinaria.
- 3.ª Fibras textiles, hilados y tejidos.
- 4.ª Sustancias alimenticias y ganados.
- 5.ª Papeles, maderas, curtidos y varlos.
- 6.ª Tratados de comercio.
- Y 7.ª Navegacion.

Andet, especialista en las enfermedades del pecho, San Bartolomé, 7, 1.º Consulta de 12 á 2.

Preguntas y respuestas.—¿El vino de Quinim de A. Labarraque es más activo que los otros vinos de quina?

«El Quinim de Labarraque es el resumen, la condensacion de todos los principios activos de la quina. Uno cuantos gramos de quinim producen el mismo efecto que muchos kilos de quina» (Robiquet, profesor de la Escuela de Farmacia de París)

Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París.

EM MADRID: Depósito al por mayor, Melchor Garcia, Capellanes, 1.º, duplicado, principal.

Bartolomé Estéban Murillo, pintor español, que figura en primera línea de los del mundo, en 1649 pintó un cuadro representando San José rodeado de ángeles; es uno de los que más gloria le dieron. La «Sociedad de Artistas Españoles», con motivo de la próxima festividad de San José, ofrece una copia exacta de dicho cuadro á las suscriptoras de este diario. En la seccion de anuncios de este número, se publican las condiciones para poderlo adquirir.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

La carta de Bismarck.

Berlin 11.—La prensa publica el texto de la carta que el príncipe de Bismarck dirigió á la Asociación de propietarios rurales.

«Doy, dice, sinceramente gracias á la Asociación de propietarios rurales alemanes por sus cordiales saludos. Estoy dispuesto á continuar, mientras mis fuerzas me lo permitan, trabajando á fin de que la agricultura sea tratada por la legislación como la primera de nuestras industrias nacionales, y por lo tanto, favorecida en cuanto se pueda, respecto del menor impuesto.»

Las pesquerías de Terranova.

Londres 11.—El gobierno anunció en la Cámara que las negociaciones establecidas con Francia sobre sus pesquerías de Terranova, terminarán pronto de una manera satisfactoria.

Horrible incendio.

Londres 11.—En San Miguel (Canadá), ocurrió un terrible incendio en una granja, producido por la explosión de una lata de petróleo que se había colocado inadvertidamente cerca de una estufa, pereciendo abrasados la dueña de la casa y siete niños.

El marido está muy grave á consecuencia de las quemaduras que recibió al intentar salvar á su familia.

Proposicion anulada.

París 11.—El prefecto del Sena anuló la proposicion votada por el ayuntamiento de París, pidiendo que el Jurado extiende en las causas de desacato á las autoridades.

Lo del ayuntamiento de Lisboa.

Lisboa 11.—Boina tranquilidad en la población; pero las oposiciones se muestran muy excitadas á consecuencia de la disolución del ayuntamiento, hecho que califican de arbitrario y dictatorial, y doblemente censurable en viéspas de las elecciones de diputados.

Anoche se reunió la junta ejecutiva del partido progresista, acordando protestar con la mayor dureza contra el expresado acto.

La prensa publica hoy violentos artículos sobre el particular.

Los ministeriales tratan de justificar la medida fundándose en razones de carácter administrativo.

El asunto "Times", Parnell.

Londres 11.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

Después de un animado debate, se vota la proposicion del Sr. Smith relativa al asunto Times Parnell, y es aprobada en votacion ordinaria.

Nuevo ministerio.

Buda-Pesth 11.—Ha quedado constituido definitivamente el nuevo ministerio húngaro tomando la presidencia y el ministerio del Interior el señor Szapary y el ministerio de Agricultura el conde Bethlen.

Los demás ministros conservan sus respectivas carteras.—Fabra.

Explicaciones.

Londres 11.—The Standard pretende explicar hoy el retraso de la invitacion de Alemania á España respecto de la Conferencia de Berlín.

Dice que existían negociaciones preliminares sobre dicho asunto entre ambas potencias, negociaciones que quedaron rotas á causa de ciertas pretensiones del gobierno de Madrid, que el de Berlín calificó de inaceptables.

Añade que posteriormente España renunció á las indiosas pretensiones, y que por lo tanto nada ha impedido luego á que aquella fuese invitada, como las demás naciones.

Noticias de autorizado origen niegan, sin embargo, que hayan mediado negociaciones previas acerca de la Conferencia entre ambos países.

El mismo Standard afirma que varias potencias enviarán á la Conferencia delegados especiales y ningún diplomático.

M. Eiffel.

Londres 11.—Un telegrama de Quebec dice que el ingeniero francés Eiffel, autor de la célebre torre de la Exposicion Universal de París, ha aceptado la proposicion de construir un puente gigantesco, que será uno de las obras más portentosas de este siglo, sobre el rio de San Lorenzo, entre Quebec y Lévis.

El nuevo gobierno.

Montevideo 11.—Se ha constituido el nuevo gabinete de la República del Uruguay, siendo nombrados ministros los Sres. Capurro, Gobernacion; Peña, Hacienda; D. Blas Vidal, Negocios Extranjeros; Barro, Instruccion Pública, Justicia y Culto; y Villar, Guerra y Marina.

Los vinos.

París 11.—Continúa la calma en nuestros principales mercados de vinos; pero persiste la firmeza en los precios.

La resistencia de los cosecheros á bajar sus precios se atribuye principalmente á que los gastos del cultivo son cada vez mayores á causa de los procedimientos insecticidas y criptogámicos que hay que emplear para salvar las cosechas, aparte del aumento de jornales.

Los metales.

París 11.—Mercado de metales en el Havre: Cobre Chile, en barras primeras marcas, 130, idem en marcas ordinarias, 125; en lingotes y placas, 125; Best Selected, 142/50.

Plomo: De procedencias diversas marcas ordinarias, 33/25; id. puesto en París, 34.

La salida del Sr. Tisza.

Viena 11.—Dicen de Pesth que la salida del señor Tisza del gabinete húngaro no producirá ningún cambio en la política de Hungría.

Añaden que el Sr. Tisza está completamente identificado con su sucesor, el Sr. Szapary, y que éste cuenta con el apoyo de aquel en el Parlamento.

Temores de crisis.

París 11.—Si la nueva comision de Presupuestos no acepta por completo los planes del ministro de Hacienda, la crisis ministerial será inevitable.

Los radicales, para el caso de que esto ocurra, dicen que tienen preparada una combinacion ministerial con el Sr. Floquet en la Presidencia y el Sr. Poytral en Hacienda.

Añaden que este último, en la prevision de este suceso, tiene preparado un proyecto de presupuesto.

El aniversario de la "Commune."

París 11.—Aunque como es sabido el general Boulanger, á la sazón coronel, tomó una parte activa y energética en la represion de la Commune de París, muchos boulangieristas se proponen hacer causa común con los intrasigentes y ex-comuneros para celebrar el aniversario del 18 de Marzo de 1871, fecha de la gran insurreccion popular que estableció aquel poder revolucionario.

Se dice que Rochefort, á despecho de otros amigos del general, alienta y favorece este proyecto con objeto de preparar una alianza de todos los elementos revolucionarios y boulangieristas contra el gobierno con motivo de las próximas elecciones municipales.—Fabra.

SENADO.

Abierta la sesion de hoy 12 de Marzo, á las tres y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se leyó y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

(Escasa concurrencia de senadores. En el banco azul el señor ministro de Fomento.)

ORDEN DEL DIA.

Sin discusion se aprueba el dictamen referente á la carretera de Oca á Bastado de Abajo.

Se levanta la sesion.

Eran las tres y veinticinco.

CONGRESO.

Abierta la sesion de hoy 12, á las dos y veinte, bajo la presidencia del señor Alonso Marti-

